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KRISTI KIRSS

30. oktoobril allkirjasta-
ti Albu mõisas Eesti 
Keskerakonna ja Isa-
maa erakonna koalit-
sioonileping. Koalit-
sioonilepingus lepiti 
kokku põhimõtted ja 
eesmärgid, mida järgi-
da aastatel 2025–
2029. Järva vallavoli-
kogu 3. koosseis on 
21-kohaline. Kumbki 
erakond sai Järva val-
lavolikogu 3. koossei-
sus kuus mandaati. 
Eesti Keskerakonna 
poolt hääletas 1138 
inimest ning Isamaa 
erakond sai 986 häält.

Eelnevad aastad on Järva 
vallale kaasa toonud mitmeid 
muutuseid. Vastu on võetud 
keerulisi otsuseid, mis puu-
dutavad näiteks haridusvõrku 
ning nii raamatukogude kui ka 
kultuuriasutuste ühtse juhtimise 
alla viimist. „Need olid suured 
muutused ja tekitasid inimestes 
teinekord ka rahulolematust, aga 
kuna me selle häälteenamuse 
saime, siis arvan, et inimesed 
tegelikkuses mõistsid meie ot-
suseid ja selle üle on hea meel,“ 
ütles Järva vallavanem Toomas 
Tammik.

Uut koosseisu ootavad ees 
suured väljakutsed – kahanev 
rahvastik, sündimuse langus 
ning eakate suurem osakaal. 
Imavere näitel soovitakse luua 
Järva valla teistessegi piirkon-
dadesse Kodutare-tüüpi eakate 
teenusmaju. Majad on mõeldud 
neile, kes on jäänud üksi, kuid 
saavad veel ise hakkama. „Kui 
eakas elab näiteks oma talus kus-
kil metsa sees, kus on ta üksi 
ja lapsed on lendu läinud, siis 
mingis vanuses läheb tal seal 
elamine raskeks, eriti veel siis, 
kui tal pole autot. Ta võiks rahu-

likult oma kogukonnas elada, ta 
ei pea minema hooldekodusse, 
kus kohamaks on 1500 eurot,“ 
ütles Järva vallavolikogu aseesi-
mees Jüri Ellram, kes jätkab 3. 
koosseisus volikogu esimehena. 
Ellrami sõnul on oluline mõelda 
ka noortele – kuidas tuua noori 
piirkonda ja neid kaasata. Kaasa-
mine peab olema sisuline, mitte 
ainult formaalne.

Teede korrashoid on inimes-
tele äärmiselt oluline. Et seda 
tagada, suurendatakse teede 
rahastust. Tammiku sõnul on 
probleemid teada, aga sageli on 
nende lahendamine jäänud raha 
taha. „Riigi rahastus on olnud 12 

aastat paigal, see on suur prob-
leem. Loodame, et ka riik teeb 
lähiaastatel otsuseid, mis toovad 
valla eelarvesse teehoolduseks 
raha juurde. Vallana püüame 
oma osa suurendada ja teedele 
rohkem tähelepanu pöörata,“ 
lisas ta. Lisaks teedesse inves-
teerimisele on plaanis teha veel 
teisigi investeeringuid. Üheks 
on Järva-Jaani kooli renoveeri-
mine või uue hoone ehitamine. 
„Me soovime Järva-Jaani kooli 
küsimuse ära lahendada,“ ütles 
Tammik.

Kui seni on Järva vallas ol-
nud üks abivallavanem, siis 
koalitsiooniläbirääkimiste tu-

lemusel leiti, et tuleks juurde 
luua veel teinegi abivallavanema 
koht. Seda toetas ka sel sügisel 
läbi viidud Järva vallavalitsuse 
ametikohtade analüüs, kus ühe 
soovitusena toodi välja abival-
lavanema ametikoha loomine. 
„Soovime majanduse poole 
pealt poliitilist vastutust suu-
rendada,“ selgitas Ellram. See 
ei tähenda aga lisatöökohta. 
Arendus- ja majandusosakon-
na juhataja ametikoht kaob ära 
ning sellest saab poliitilist vas-
tutust kandev abivallavanema 
koht. Praegu kannab juhataja 
ametikohuseid Triin Tippi, kes 
kuulub ka Isamaa erakonda. 

Tippi saab abivallavanemana 
oma tööd jätkata, aga kohus-
tuste hulk laieneb.

„Mõnikord on väga oluline, 
et koalitsiooni koosolekutel 
osaleks ka poliitiline abivalla-
vanem, kes tunnetab, millised 
on koalitsiooni poliitilised suu-
nad, mida tahetakse ellu viia,“ 
ütles Tammik. Abivallavanema 
ülesanne on ka üritusi külastada 
ning valda esindada. Teine abi-
vallavanem hakkab kandma n-ö 
pehmet poolt ning tema tuleb 
Eesti Keskerakonnast. Praegu 
pole veel selge, kes hakkab teist 
abivallavanema rolli kandma. 
Ellrami sõnul on Isamaa era-

kond abivallavanemana kaks 
tsüklit pehmet poolt eest veda-
nud ning vahel on muutused 
head. „Sellised vahetused ja 
muutused annavad uut hoogu 
ja indu,“ lisas ta.

Suurema tähelepanu alla tu-
leb ka valla haljastus ja heakord 
– luuakse maastikuarhitekti 
ametikoht. „Selle ametikoha 
abil saame luua vallale ühtsema 
identiteedi, et meie alevid olek-
sid natuke sama käekirjaga kor-
rastatud; lilleamplid ja peenrad 
tehtud. Me tahame inimestele 
lisaks praktilisele poolele pak-
kuda ka silmailu,“ ütles Tammik. 

Uue infokanalina luuakse 
valla ajalehe veebiväljaanne, et 
inimestel oleks võimalus veelgi 
paremini valla eluga kursis olla. 
Veebisisu saab tarbida tasuta. 
Seal hakkavad ilmuma uudised 
ning pildigaleriid. „On plaanis 
ka volikogujärgne infominut, 
kus räägitakse, miks ja mida ot-
sustati,“ lisas Tammik. Soov on 
tuua otsuse tagamaad inimeste-
ni, et neid paremini mõistetaks. 
Infot leiab endiselt ka valla ko-
dulehelt, sotsiaalmeediast ning 
Järva Valla Lehe paberväljaan-
dest. Lisaks soovitab Tammik 
osaleda ka avalikel aruteludel.

Järva vald koosneb seits-
mest piirkonnast, mis on iga-
üks heas mõttes omanäoline. 
Ühes piirkonnas on rohkem 
kultuuri, teises sporti, kolman-
das ettevõtlust. „Me täiendame 
üksteist ja tänu sellele olemegi 
tugevamad. Me ei peagi tahtma 
olla teisega samasugused,“ ütles 
Tammik. Eripärad on need, mis 
rikastavad ning aitavad kaasa 
tugevama valla moodustamisele. 
Ühtse vallana toimetamine ei 
tähenda eripärade ära kaotamist. 
Igas piirkonnas olevai d tugevusi 
tuleks esile tõsta ja neid võimen-
dada. Ellrami sõnul kuuluvad 
Järva vallavolikogu 3. koosseisu 
ka mitmed ettevõtjad, kes on 
oma piirkonnas aktiivsed ning 
näevad valla perspektiivi ja 
võimalusi. „Selle meeskonnaga 
saab suuri asju ellu viia,“ ütles 
Tammik.

Sündis uus võimuliit

Jüri Ellram Isamaa erakonnast ja Priit Seire Eesti Keskerakonnast hoiavad käes allkirjastatud koalitsioonilepingut.
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30. oktoober 2025 Järva vallas

Käesolevaga lepivad Eesti Keskerakond 
ja Isamaa Erakond kokku moodustada 
Järva valla  juhtimiseks aastatel 2025–2029 
koalitsioon, mis lähtub alljärgnevatest põ-
himõtetest ja eesmärkidest.

Visoon
Järva vald on kaasaegne, koostööl 

põhinev ja inimeste vajadustest lähtuv 
omavalitsus, kus iga piirkond on oluline 
ja väärtustatud. Järva valla erinevad 
kogukonnad tegutsevad valla ühiste 
eesmärkide nimel, toetades üksteise 
arengut ja jagades teadmisi, kogemusi 
ning ressursse. Iga piirkonna tugevusi 
– olgu need seotud ettevõtluse, turismi, 
hariduse, kultuuri, spordi, looduse või 
kogukonnategevusega – väärtustatakse, 
et vald tervikuna võiks sellest kasvada 
ja areneda.

Meie eesmärgid valdkonna põhi-
selt on järgmised:

Juhtimine
• Jätkame volikogu ülekannetega 

ning alustame volikogu esimehe 
istungijärgsete infominutitega, 
et selgitada otsuste tagamaid.

• Kaasame noortevolikogu valla 
juhtimisse. 

• Oleme kiire asjaajamise ja 
avatud juhtimisega heaks 
partneriks nii kodanikule kui 
ka ettevõtjale – kiire asjaaja-
mine on meie juhitud valla 
tugevus.

• Vallavolikogu komisjonide 
moodustamine toimub põ-
himõttel, et igast seitsmest 
piirkonnast on võimalusel 
esindatud vähemalt üks liige. 
Komisjonid on üheksaliikme-
lised.

• Jälgime Järva vallas kinnitatud 
kaasamise põhimõtteid.

• Otsuste tegemisel lähtume tõen-
duspõhisusest (uuringud, ana-
lüüsid jne).

• Loome valla ajalehe veebiväl-
jaande.

Ettevõtlus ja tööhõive
• Tagame ettevõtlust soosiva 

keskkonna – lihtne ja kiire as-
jaajamine vallavalitsusega.

• Loome tingimused uute töös-
tusparkide tekkeks.

• Taastame piirkondlikud ette-
võtjate ümarlauad ning jätkame 
ettevõtlusõhtu traditsiooniga.

• Teeme koostööd erasektoriga 
investeeringute kaasamiseks.

• Pakume ettevõtetele võimalust 

tegeleda valla vabadel pindadel, 
et soodustada väikeettevõtlust. 

Haridus
• Kaasajastame õppe- ja kasvu-

keskkondi koolides, lasteaeda-
des ja noortekeskustes.

• Vabastame lapsevanemad lastaia 
kohatasust alates kolmandast 
lapsest ja vähendame kohamak-
su 50% teise lapse puhul.

• Toetame laste ja noorte huviha-
ridust ja -tegevust.

Sotsiaalvaldkond
• Säilitame sünni- ja ranitsatoe-

tused heal tasemel.
• Jätkame koostööd eakate ümar-

lauaga. 
• Loome võimalused päevakes-

kuste tekkeks.

Elukeskkond
• Alustame kodutare-tüüpi eakate 

teenusmajade projektide loo-
misega ning otsime aktiivselt 
võimalusi nende rajamiseks.

• Suurendame teede rahastust, 
võtame prioriteediks külateede 
korrashoiu.

• Teeme koostööd riigiga teede 
rahastuse suurendamiseks ja 
kohalike teede korrashoiuks, 

kohalike riigiteede tolmuvabaks 
muutmiseks.

• Seisame turvalise, funktsionaal-
se ja ilusa elukeskkonna eest 
– ohtlikud ja amortiseerunud 
hooned peavad vallaruumist 
kaduma.

• Pöörame senisest suuremat tä-
helepanu valla haljastusele ja 
heakorrale – loome valla maas-
tikuarhitekti ametikoha.

• Jätkame valla elamukruntide 
arendamisega ja soodustingi-
mustel liitumise võimaldamisega.

• Jätkame hajaasustuse prog-
rammiga ning ühisveevärgi ja 
-kanalisatsiooni projektide el-
luviimisega.

• Jätkame avalike rannaalade 
arendamist.

• Taastame kaasava eelarve eelar-
velised vahendid.

Kultuur, sport
• Hoiame ja toetame meie rikka-

likke kultuuri- ja spordiürituste 
traditsioone.

• Korrastame ja kaasajastame 
kultuuri-, spordi- ja vabaajata-
ristut: uuendame mänguvälja-
kuid, korrastame spordiplatse 
ja jätkame terviseradade aren-
damisega.

Kogukonnad
• Jätkame omaalgatuste, MTÜ-de 

ja külaseltside toetamist.
• Toetame eakate kultuuri- ja hu-

vitegevust.
• Pöörame rohkem tähelepanu 

siseturvalisusele. 
• Suurendame Järva valla ning 

elanike kriisideks valmisole-
kut (kriisikomisjonide töö, 
turvalisuse küsimused, riski-
kommunikatsioon, kerksus-
keskused).

Investeeringute plaan
Investeeringute võimalikkus sõltub 

kaasrahastusest.

• Järva-Jaani kooli renoveerimi-
ne/uue hoone ehitamine

• Koeru Keskkooli ja spordihoone 
renoveerimine 

• Koeru Tervise-ja heaolukeskuse 
arendusega jätkamine koostöös 
erasektoriga 

• Peetri lasteaia renoveerimine
• Koigi teeninduskeskuse aren-

damine
• Suurendame teede korrashoiu 

vallapoolset rahastust 20 prot-
sendi võrra aastas

• Jätkame ÜVK projektide ellu 
viimist ja arendamist

Eesti Keskerakonna ja Isamaa Erakonna koalitsioonileping

Järva v allavolikogu 2. koosseis arvudes
*Vallavolikogu istungeid 50
*Määruseid kehtestati 107
*Otsuseid võeti vastu 346

*Komisjonid pidasid koosolekuid: 
Revisjonikomisjon 44
Eelarve- ja majanduskomisjon 46
Sotsiaalkomisjon 26

Kultuuri- ja spordikomisjoni 22
Turvalisus- ja külaelukomisjoni 24
Haridus- ja noorsootöökomisjon 37
Keskkonnakomisjon 40

Taotleja nimi ja projekti nimi Toetust eraldati

1 MTÜ Aravete Jõujaam Traditsioonilise XV jõuviievõistluse 
korraldamine 2025 aastal 500

2 Albu valla külade selts 2025 sügistalvised tegevused 700

3 MTÜ Ervita Külaselts
Jõuluaja tähistamine Ervita külas: 
jõulukaunistuste valmistamise töö-
toad ja jõuluõhtu

500

4 Maiu Mäe Jätkusuutliku Kaalepi küla tegevu-
sed 2025 sügisel 400

5 SA Valgehobusemäe Suusa- ja 
Puhkekeskus

11. Estonian Cup Valgehobuse-
mäe rattamaratoni korraldamine 500

6 MTÜ Kuldne Sügis  
Tegevuste sari baltisaksa kultuuripä-
randiga tutvumiseks „Baltisaksa mõi-
sad kui eesti rahvusliku kultuuri alus“

900

7 MTÜ Ambla Selts Sündmuste inventar ja lipuvarras 950

8 Spordiklubi Vargamäe Rahvusvaheline XXXI Indrek Liiva 
mälestusvõistlus sangpommis 400

9 MTÜ Järvamaa Lasterikkad Järvamaa lasterikaste sündmused 
2025. aasta teisel poolel. 500

10 MTÜ Mõisa Aiad

Kete piirkonna ühise identiteedi ja 
omapära leidmine ühise tegevuse 
kaudu, kaasates piirkonnas tegut-
sevaid organisatsioone

850

11 Madis Mikkor Avaliku kasutusega töökoja sisse-
seadmine 800

12 Priit Grünthal „Võrkpall on võrratu“ 300

13 Hundiaugu spordiklubi Justus Udami ettevalmistus sport-
laskarjääri olulisimaks hooajaks 300

14 Mehis Udam Mäestikulaager enne olümpiat 600

15 Keidy Kaasiku Ettevalmistuslaagrid Milano Corti-
na taliolümpiamängudeks 2026 800

16 Maanus Udam Osalemine IBU Junior Cupil 2025 400

17 Kalvi Kirspuu Aravete mänguväljaku seinamaa-
lingud 700

18 RR suusaklubi Noorsportlaste hooaega etteval-
mistav laager lumel 800

19 Kaidy Kaasiku Ettevalmistuslaagrid Milano Corti-
na taliolümpiamängudeks 2026 800

20 Ilme Vasenkova Järva-Jaani naiste saalihoki 700

21 Ambla spordiklubi Klubi sportlaste ettevalmistuslaag-
rid 2025/26 talvehooajaks 800

Selgusid mittetulundusliku tegevuse toetuse projektitoetuse saajad
Järva valla mittetulundusliku te-

gevuse toetuse projektitoetuse II 
taotlusvooru  laekus tähtajaks, 1. 
septembriks 27 taotlust. Toetuseks 
küsiti ligikaudu 32 000 eurot, oma-

finantseeringuga ollakse valmis pa-
nustama 22 868 eurot ning projektide 
kaasfinantseerijad annavad 20 380 
eurot. Toetust sai taotleda Järva valla 
elanikele suunatud ja nende huvides 

toimuvale tegevusele kultuuri, hari-
duse, spordi, noorsootöö, sotsiaaltöö, 
tervise, turvalisuse, elukeskkonna, 
keskkonnakaitse ja külaliikumise 
edendamiseks.

Tänavuse mittetulundusliku tegevu-
se toetusfondi suuruse kinnitas Järva 
vallavolikogu pärast vallaeelarve vas-
tuvõtmist 27. märtsil 2025. Vastavalt 
volikogu otsusele on projektitoetuse 

II taotlusvoorus võimalik toetustena 
jagada 13 200 eurot.

2025. aastaks on projektitoetuse ja 
projekti kaasfi nantseerimise toetuse 
rahad otsas.
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SA Järvamaa ja Kesk-Eesti 
ettevõtlusinkubaator kutsuvad 
osalema koolitusprogrammis 
„Eduka ettevõtluse esimesed 
sammud”, mis annab tugeva 
vundamendi ettevõtte käivita-
miseks ja praktilised tööriis-
tad oma äriidee elluviimiseks. 
Koolitus toimub Paides ning on 
mõeldud nii alustavatele kui ka 
tegutsevatele ettevõtjatele, sa-
muti kogukondadele, kes soo-
vivad arendada uusi teenuseid 
või tooteid. Osalema on oodatud 
nii füüsilised kui ka juriidilised 
isikud.

Koolituse käigus valmiva 
äriplaani aluseks on Eesti töö-
tukassa alustava ettevõtja toe-
tuse taotlemise või ettevõtluse ja 
innovatsiooni sihtasutuse (EIS)  
starditoetuse äriplaani struktuur. 
Õppekava vastab Eesti töötu-
kassa alustava ettevõtja toetuse 
taotlemise nõuetele.

Koolituse teemad on:
• Äriidee arendamine ja 

ärimudeli loomine
• Turuanalüüs ja sihtrüh-

ma määratlemine
• Toote ja teenuse kujun-

damine, konkurentsiee-
lised

• Turundus ja müük (sh 
digiturundus, ChatGPT, 
Canva, SEO, sotsiaal-
meedia)

• Personal, tööõigus ja juhi 
roll

• Raamatupidamine, mak-
sundus ja hinnastamine

• Finantsprognoosid, tasu-
vusanalüüs ja äriplaani 
esitlemine

Koolituse käigus valmib täielik 
äriplaan, mis vastab Eesti töötu-
kassa ja EIS-i starditoetuse nõue-
tele. Õppijad saavad personaalse 
tagasiside ja koolitaja toe kogu 
protsessi vältel. Koolitaja on õp-
pijatele kättesaadav auditoorse 
töö väliselt e-kirja teel. Vajadusel 
lepitakse kokku telefonivestlus 
või Google Meeti kohtumine.

Koolitajaks on Tartumaa aas-
ta koolitaja 2025 tiitli pälvinud 
koolitaja ja mentor Liina Laa-
nemets (Idee Turg OÜ), kelle 
juhendamisel on valminud üle 
2500 äriplaani. Laanemetsal on 
majanduse ja fi nantsjuhtimise 
magistrikraad ning üle kümne 
aasta kogemust ettevõtluse ja 
õpetamise valdkonnas.

Toimumisajad: 15.11, 16.11, 
19.11, 26.11, 30.11, 02.12 ja 
05.12 kell 10–17. Õpe toimub 
samm-sammult – ideest äriplaa-
ni ja valmisolekuni tegutseda.

Osalustasu: 75 eurot, eelinku-
batsiooni kliendile on koolitus 
tasuta ning on osa eelinkubat-
siooni programmist. Eelinku-
batsiooni programmi hind ette-
võtjale või tulevasele ettevõtjale 
50 ning MTÜ-dele 25 eurot.
Registreerumine ja lisainfo: 
tinyurl.com/mwj6f87b

Kontakt: Lizanne Idavain, 
lizanne.idavain@kesk-eesti.ee, 
5555 8799

Programmi kaasrahastab Eu-
roopa Liit.

Seni on Järva-Jaani raa-
matukogu asunud üüripinnal 
Konsumi teisel korrusel. Seoses 
poe laienemisega tuli raama-
tukogule leida uued ruumid. 
„Valla hallatavate hoonete ja 
pindade kaalumisel otsustati, et 
raamatukogu kolib Järva-Jaani 
kooli hoonesse, kus tehakse et-
tevalmistusi raamatukogu va-
jadusi arvestades,“ ütles Järva 
vallaraamatukogu direktor 
Eleri Kang.

Kolimisega jääb üle hulk 
raamatuid, mis otsivad enda-
le uut kodu. „Kutsume kõiki 
raamatuhuvilisi Järva-Jaani 
kultuurimajja tasuta raama-
tute laadale. Tegemist on ise-
teenindusliku laadaga ehk ko-
hapeal raamatukogu töötajaid 
ei ole,“ ütles Kang. Huvilisel 
tuleks kaasa võtta isiklik kott 
või kastid, millega raamatud 
koju viia. Raamatuid saab uu-
distada ja endaga ühes võtta 
3.–13. novembrini Järva-Jaani 
kultuurimaja lahtiolekuaegadel 
esmaspäevast neljapäevani kell 
8–20.30.

1. detsembriks peab olema 
Järva-Jaani raamatukogu prae-
gustest ruumidest välja kolinud 
ja kui kõik plaani järgi läheb, 
siis eeldatavasti on raamatu-
kogu kolimiseks suletud no-
vembri viimasel ja detsembri 
esimesel nädalal, kuid kindel 

ajakava alles selgub. „Raamatu-
kogu uus asukoht on päris hea, 
ainus mure on see, et ruumid 
asuvad teisel korrusel. Selleks, 
et ka inimestel, kes mingil põh-
jusel ei saa koolimajas asuvat 

raamatukogu külastada, oleks 
jätkuvalt ligipääs raamatutele, 
lisame raamatukogubussi Krõõt 
graafi kusse peatuse Konsumi -
esisel platsil. Anname jooksvalt 
teada, kui midagi täpsemalt sel-

gunud on ja palume mõistvat 
suhtumist, kuni kõik paika lok-
sub,“ ütles Kang. Kolimiseelsel 
ja kolimise ajal saab täpsemat 
infot Järva-Jaani raamatukogust 
telefonil 5449 0587.

1. jaanuaril 2025 alustas tööd 
Järva valla kultuurikeskus, mis 
tõi Järva valla kultuuriasutused 
ühe juhtimise alla. Ühise iden-
titeedi kujundamiseks valmis 
kultuurikeskusele oktoobris ka 
logo. Järva valla kultuurikeskuse 
logo on loodud väljendamaks 
kogukondlikku ühtsust, loovust 
ja kohaliku kultuuripärandi elu-
jõudu. See ühendab looduse, 
inimese ja traditsiooni üheks 
tervikuks kujundis, mis on üht-
aegu nüüdisaegne ja juurtega 
sügaval Järvamaa kultuuris. 
Logo autor on Maria Adelina 
Põhjala.

„Kultuurikeskuse logo loo-
mine võttis aega, sest oli vaja 
isiklikku tunnetust, milline on 
Järva valla kultuurikeskus. 2. 
jaanuaril ei olnud seda tunne-
tust, milline uue asutuse visuaal 
oleks,“ ütles Järva valla kultuu-
rikeskuse direktor Eva Linno. 
Uuriti mitmeid logosid ning anti 
autorile sisendiks värvisoovid, 
kindlasti pidid olema esindatud 

Järva valla värvid, milleks on 
kollane ja roheline. Värvina sai 
lisatud sinine toon. Samuti käidi 
välja linnu ja kaheksakanna mo-
tiiv ning nii sulandusidki lõpuks 
kõik soovid ühtseks tervikuks.

Logo ülaosas olev geomeetri-
line ornament on inspireeritud 
rahvuslikest mustritest ja kä-
sitöötraditsioonidest. Kujund 
viitab rahvuslikule tikandile või 
vöömustritele, mis on Eesti pä-
rimuskultuuri lahutamatu osa. 
Sümmeetriline kuju sümboli-
seerib kooskõla ja tasakaalu – 
nii mineviku ja tuleviku kui ka 

eri kogukondade vahel. Muster 
toimib ka tähe „k” kujundina, 
viidates sõnale „kultuurikeskus“ 
ja selle kesksele rollile valla kul-
tuurielus.

Logo alumises osas paiknev 
stiliseeritud lind on visuaalne 
element, mis kannab mitut tähen-
dust. Vabadust ja loomingulisust – 
kultuur kui vaba eneseväljenduse 
ruum. Rõõmu ja valgust – kultuu-
rielu positiivne mõju kogukon-
nale. Elujõudu ja kasvu – lind kui 
kandja, kes levitab ideid, laulu ja 
liikumist kogu vallas.

Igal värv kannab oma tähen-

dust. Kollane rõhutab soojust, 
avatust ja optimismi, mida 
kultuurikeskus oma tegevusega 
loob. Roheline sümboliseerib 
loodust, rahu ja juuri, sinine 
avatust, ausust ja tulevikku vaa-
tamist. Musta kasutatakse sel-
guse ja tasakaalu ning tekstide 
ja kontrastide jaoks. Beež aitab 
luua harmoonilise tausta, mis 
toob teised toonid esile. Need 
värvid koos loovad looduslä-
hedase ja sõbraliku identiteedi, 
mis sobib nii traditsioonilise kui 
ka nüüdis aegse kultuurikesk-
konna jaoks.

Samuti on Järva valla kul-
tuurikekusel oma kirjastiilid. 
Kirjatüüpide kooslus ühendab 
mängulisuse ja selguse, nagu 
ka kultuurikeskuse igapäevatöö 
– loominguline, aga korralda-
tud. Lisaks logole on kultuu-
rikeskusel samades toonides 
embleem, mida saab kasutada 
näiteks kleepsudel või Järva val-
la kultuurikeskuse Facebooki 
profi ilipildina.

Novembris algav koolitus 
toetab alustavaid ettevõtteid

Linnuga logo kannab kultuurikeskuse vaimu

Raamatukogu kolimine toob 
Järva-Jaani tasuta raamatute laada
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ARNIKA TEGELMANN

Tiiu Lunts (pildil) alustas 
oma kaupmehekarjääri 42 aastat 
tagasi Karinu 
kaupluse ajutise 
müüjana ning 
oli 16 aastat 
Järva tarbijate 
ühistu Järva-
Jaani piirkon-
na juhataja – sel ajal oli kauplus 
pea igas külas. Kõige pikema osa 
oma tööteest on ta olnud Paide 
Maksimarketi juhataja. Seega lä-
bi ja lõhki kaubandusinimene, 
kellest üle kolme aasta tagasi sai 
COOP Järva juhatuse liige ning 
alates käesoleva aasta märtsist 
juhatuse esimees. Ta on õige 
inimene vastama, kuidas elavad 
COOP-i poed Järva vallas.

COOP-il on palju kinnisva-
ra: Järva vallas kaks Konsumit 
(Koerus ja Järva-Jaanis) ja hulk 
väikekauplusi, mis asuvad kõik 
peale Päinurme oma COOP-i 
enda hoonetes. „Tõsi on, et ole-
me väikepoodidesse vähem in-
vesteerinud, kuna alati on olnud 
suuri objekte ja väikepoed on 
saanud vaid hädapärase lihvi. 
Me ei suuda igal pool nüüdis-
aegseid kauplemistingimusi pak-
kuda, kuid peame mõnes kohas 
tegema muutusi, mis puuduta-
vad seadmeid – näiteks alates 
2030. aastast ei tohi me kasutada 
vanu,  freoonil põhinevaid kül-
mikuid. Suurtes poodides oleme 
vahetusega pea lõpusirgel, Koe-
rus on see tehtud, kuid mõnes 
kohas ei tule külmiku vahetus 
kõne allagi, sest avad on liiga 
väikesed,“ rääkis Lunts. See tä-
hendab, et kindlasti ei piirduta 
ainult külmiku vahetusega, vaid 
ette võetakse ka remont. Järgne-
vatel aastatel tuleb sellised kaup-
lemispinnad kriitilise pilguga 
üle vaadata. Seda tehakse jõudu 
mööda. „Eelmisel aastal kuulu-
tasime kaupluste juures asuvatele 
kuurilobudikele hävinguaasta, 
näiteks Imaveres lammutasime 
vanad kuurid ja asendasime 
need konteinerlaoga.“ 

*Ostke oma kodupoest
Kõik väikesed maapoed ei 

tööta kasumlikult. Näiteks tõi 
Lunts Päinurme, kus mõne aja 
eest vahetus pinna omanik. 
„Meie tahame seal oma asja aja-
da. Me ei õpeta kedagi, kuidas 
hooldekodu pidada. Tahame 
töörahu ja kaubelda nii, nagu 
lepingus on ette nähtud – kaup-

lemine ei saa toimuda aia ega 
tara tagant, kaupluse pidami-
seks on omad reeglid,“ ütles 
Lunts ja kinnitas, et praegu pole 
neil plaanis ühtegi maakauplust 
sulgeda.

Et seda ei juhtukski, ooda-
takse inimesi ostma. „Me ei saa 
kellelegi öelda, kust ta ostma 
peab, aga meil on üleskutse – 
kui vähegi võimalik, tehke oma 
igapäevaostud kodulähedasest 
poest. See võimaldab meil käi-
be pealt pisutki teenida ja ra-
ha tagasi investeerida. Aitame 
hoida elu kodukülas,“ kutsus 
üles Lunts, kes järvajaanilasena 
külastab tihti oma kodupoodi. 
„Siis saame meie mõelda reno-
veerimisele.  Peame tõsiselt kaa-
luma, kuhu tuleb päris uus pood 
ehitada, mida renoveerida või 
kuhu kannatab juurde ehitada. 
Näiteks Koiki.“

Konsum avab pooleks 
aastaks garaažipoe

Esimese asjana võetakse 
aga ette Järva-Jaani Konsumi 
laiendamine. Novembris sul-
geb Järva-Jaani Konsum oma 
praeguses asukohas keset alevit 
uksed. „Leidsime ajutise pinna 
– Kalda tänavale tuleb garaa-
žipood. Kuulutasime, et vaja-
me asenduspinda ja OÜ Järva-
Jaani Auto pakkus meile ühte 
garaaži, mille kohendas meile 
ka enam-vähem sobivaks. Saa-
me sinna tubli väikepoe pinna: 
140 ruutmeetrit müügisaali ja 
30 ruutmeetrit ladu. Pood saab 
uue sisustuse. Kolimisele kulub 
nädal.“ Garaažipood on avatud 
iga päev kell 8–21.

Uut kauplusehoonet hakkab 
ehitamas AS Paide MEK

Ehitus algab peagi ja peab val-
mis saama mai lõpuks. Vanast 
hoonest jääb alles vaid kahekor-
ruseline Eesti-aegne osa, ülejää-
nu sellel krundil lammutatakse. 
„Tahame siin kasutada kõiki tä-
napäeva kaubanduses kasutusel 
olevaid tehnilisi võtteid, olgu 
see siis soojatagastus, päikese-
paneelide võimekus, külmutus-
seadmetes süsinikdioksiidi kasu-
tamine – uued külmseadmed on 
vanadest oluliselt efektiivsemad. 
Tänapäeval on energiakulu väga 
suur, seetõttu mõtleme ka meie, 
kuidas kokku hoida nii külmi-
kutelt kui ka valgustuselt. Samuti 
plaanime rakendada digiabime-
hi – meil on mõte hinnastada 
kogu Järva-Jaani kauplus elekt-

COOP plaanib lähiaastatel 
maapoode nüüdisajastada

rooniliste hinnaetikettidega. See 
tähendab, et müüja ei pea jooks-
ma enam paberetikettidega, vaid 
hinnad muutuvad elektrooniliselt 
sekundiga. See aitab meil perso-
nali kokku hoida ja kiiresti hindu 
juhtida.“

Tuleb neli iseteeninduskas-
sat, aga ka tavakassad, et saaks 
jätkuvalt pangatehinguid teha. 
„Oleme sisedisaini valmis saa-
nud, paberil näeb pood päris ilus 
välja – teame, kus asuvad letid, 
kus külmikud ja kassad,“ ütles 
Lunts. Tuleb ka soojalett, kuigi 
kohapeal kõiki toite ei valmis-
tata. „Hakkame nagu Koeruski 
pitsat küpsetama.“

Praegu oli müügisaalil pinda 
üle 700 ruutmeetri, lisandub 400 
ruutmeetrit ehk uues kaupluses 
on pinda umbes 1100 ruutmeet-
rit. Kuna Järva-Jaanis kaugküte 
kaupluseni ei ulatu, plaanitakse 
oma põrandakütet. 

Mõned, peamiselt abitöötajad, 
on koondatud. Praegu on tööta-
jaid kümme. Müügipersonali ei 
koondata, vaid otsitakse neile, 
kes selleks valmis, tööd teistes 
kauplustes, võimalik on ka osa-
line tööaeg. „Hoiame need tublid 
töötajad endale alles,“ toonitas 
Lunts. Uude poodi tuleb 17–18 
töökohta, nende seas ka paar 
kohta transporttöölistele.

Vana kauplusehoone reno-
veerimist on oodatud kaua. 
Miks see on viibinud? „Eesti on 
ametnike riik. Olen selle prot-
sessi juures mõistnud, et paljuski 
reeglid puuduvad ja ühe või teise 
küsimuse lahendamine sõltub 
ametniku arusaamast,“ tõdes 
Lunts. „Oleme seda projekti väga 
kaua viimistlenud nii transpor-
diameti kui ka päästeametiga. 
Viimane probleem tekkis sellega, 
et Järva-Jaanis pole päästevett 
just kui kusagilt võta, kuigi vald 
on mingil ajal hüdrandid välja 
ehitanud. Pakkusin ise lahen-
duse, et kaupluse lähedal asub 
järv – miks mitte seda kasutada. 

Vald ehitas sinna suhteliselt kii-
resti ka hüdrandi – aitäh neile 
selle eest. Tagatipuks tuli Järva 
tarbijate ühistul tellida hinnang 
sellele, mida vald tegi. See hin-
nang maksis meile umbes 1000 
eurot. Kas siis päästeamet ei 
usalda valda, kes selle hüdrandi 
tegi? Kogu selles protsessis on 
olnud vähe kainet mõistust, ko-
ma ja punkti tagant on otsitud 
veel teist koma ja punkti. Kuul-
sin hiljuti presidenti ütlemas, et 
olemas on selline mõiste nagu 
halduskius. Tundsime seda omal 
nahal.“

Lisaks on ta aru saanud, 
et Eesti vabariigis pole mõtet 
juulis ega augustis ühtegi asja 
ajada. „Äris oleme harjunud, 
et kui on kokkulepe, on sellel 
vastutaja ja tähtaeg. Ametnik-
konna puhul see sageli nii ei 
ole,“ tunnistas Lunts ja lisas, et 
keerulise asjaajamise tõttu lasid 
nad parima ehitusaja mööda. 
„Nüüd peame vastu talve ehi-
tama hakkama. Jääb ainult loo-
ta, et väga külma talve ei tule. 
See on üsna kallis ehitus, kogu 
projekti hind koos ehituse ja 
seadmetega on umbes 2,4 mil-
jonit eurot.“

Kui Järva-Jaani kauplus val-
mis saab, tehakse pingerida väi-
kepoodidest, fookus on Aravetel 
ja Imaverel – mõlemas kaubel-
dakse vanades, E esti-aegsetes 
hoonetes, mis vajavad põhja-
likku ümberehitust.
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KRISTI KIRSS

Järva valla sünnipäevanädalal 
toimus fotovõistlus „Looduse 
lõpmatu ilu“, kus valla ilu tõid 
esile 35 autorit. Kõige enam 
meeldimisi kogusid kaks virma-
listega pilti ning üks pilt, kus 
aeda tuli uudistama kitseke.

Esikoha sai Silja Paavle, kes 
tabas oma kodutalu väravalt 
virmalisi. „See pilt sündis ühel 
täiesti tavalisel oktoobriõhtul. 
Kuigi olime end juba teleri ette 
õhtule sättinud, tuli korraks õues 
käia. Virmalised olid nii tugevad, 
et jäid vaatamata õuetulele trepil 
seistes silma. Loodushuvilisena 
silmasin tuppa tagasijõudnuna 
virmaliste jälgimise äppi ning 
selgeks sai, et eelolev öö toob 
võimsa vaatemängu. Otsustasin 
oma lemmiksaate „MasterChef 
Eesti“ ära vaadata ja siis õues 
uue tiiru teha. Telerit sel õhtud 
rahulikult vaadata ei saanudki, 
käisin iga pausi ajal õues olu-
korda hindamas,“ ütles Paavle.

Virmalised innustasid Paavlet 
ette võtma õues ka ühe pikema 
tiiru ning tänu sellele täitus üks 
tema unistustest – näha Seid-
la tuulikut koos virmalistega. 
„Õhtu kõige ilusam hetk oli aga 
koduväravas enne väljasõitu 
virmalisi jahtima, just seal olid 
põhjavalguse värvid kõige selge-
mad ning kirevamad. Seidlasse 
jõudes olid alles jäänud vaid 
rohekad toonid. Aga ka näiteks 
allikas Pärnu jõe algamise kohas 
oli sellel ööl väga müstiline ja 
lummav,“ lausus Paavle. Loo-
dust pildistab ta sageli. Tänu 
tööle liigub ta palju ringi ning 
enamasti on tal ka fotoaparaat 
kaasas. „Vahel muidugi unustan 
ja Murphy seaduste järgi jääb 
siis kohe midagi põnevat silma. 
Mullu suvest on mul hingel näi-
teks üks vaenukäopaarike. Vähe-
malt nägin selle imeilusa linnu 
oma silmaga ära,“ ütles ta. Lin-

nud ongi tema ühed suurimad 
lemmikud, tänu fotograafi ahu-
vile on Paavle neid ka rohkem 
tundma õppinud. „Ent kindlasti 
võlub mind loodus üleüldse, sest 
koduuksest välja minnes ei tea 

kunagi, millega see rõõmustada 
võib,“ ütles ta. Looduses liikumi-
ne ja väikeste imede märkamine 
on Paavle sõnul maailma parim 
antidepressant ja peaklaarija. 

Teisele kohale tuli Eve Kirsi-
puu kitsekesega pilt. „Imetlesime 
parasjagu lastega karget päikese-
list sügishommikut, kui äkitselt 
üle aia terve kitsepere külla tuli. 
Haarasin kiirelt telefoni, et nad 

pildile saada. Pildile jäi aga vaid 
perekonna kõige väiksem liige,“ 
tutvustas Eve Kirsipuu kitsega 
pildi saamise lugu. Kirsipuule 
meeldib ka muidu loodust pildi-

le püüda. „Mu kõige suurem kirg 
on taevas. Alati ainulaadne koos 
võrratute mustrite ja värvidega,“ 
lisas ta.

Kolmanda koha omanik Ma-
ret Kool hakkas 18. oktoobri 
õhtul magama sättima, kui nägi, 
et õues on kuidagi väga valge 
ning aknast välja vaadates pais-
tis taevast hele kaar. „Haarasin 
telefoni ning hakkasin köögiak-
nal pilte klõpsutama,“ meenutas 
Kool. Kooli sõnul elab ta väga 
heas kohas, kust aknast välja 
vaadates paistab põhja suunas 
lage põld ning taevas on häs-
ti vaadeldav ja valgusreostust 
pole, seetõttu on ka virmalised 
hästi näha. „Mulle üldse meel-
dib pildistada kõike, mis on loo-
dusega seotud. Telefon on mul 
looduspilte täis ja päris paljud 
neist on tehtud Koidu-Ellaveres 
mu enda koduhoovis, sest siin 
on imelised vaated nii päike-
setõusule kui ka loojangule ja 
sellega kaasnevatele värvidele 
taevas. Lemmikobjektid, mida 
pildistada, on taimed ja õied 
ning talvel meeldib mulle pildi-
le saada lumehelbeid ja jäälilli,“ 
ütles Kool.

Aitäh kõikidele piltide saat-
jatele, kes tõid esile Järva valla 
ilu. Pildid on leitavad Järva valla 
Facebooki lehelt.

 Autorid: Rando Suve, Kädi 
Tammearu, Liina Saks, Ireen 
Trummer, Eve Okas, Getter 
Klaas, Avo Aulis, Vilje Ratt, 
Tiina Avarmaa, Pille Piigert, 
Maris Saul, Maret Kool, Margot 
Kuningas, Kerli Kärner, Marti 
Lepik, Merek Laansalu, Mooni-
ka Allmere, Merilin Luuk, Kaia 
Leht, Eve Kirsipuu, Birgit Rool, 
Triin Aava, Viivi Tamm, Mai-
re Bluum, Kea Künnapuu, Silja 
Paavle, Tiina Lippant, Rutt Viht-
re, Eda Vespere, Vello Sokk, Ave 
Kaljurand-Algpeus, Sirly Talvis-
te, Ange Tedre, Ester Valdvee, 
Aire Rikken 

Fotovõistluse iga pilt jutustab oma loo

I koht
SILJA PAAVLE

II koht 
EVE KIRSIPUU

III koht
MARET KOOL

VALIMISREKLAAM  

Kuni Su küla veel 
elab, elad Sina ka
Austatud Järva valla elanikud, kogukonnad. Isamaa 
erakonna valimisnimekirjas kandideerijad tänavad 
teid suure usalduse eest, et olete andnud oma vali-
mishääle just Isamaale.
Oleme kahel eelmisel valimisperioodil väiksema partei-
na valimisvastutust kandnud. Need aastad ei ole olnud 
kerged. Teha on tulnud palju ümberkorraldusi, mis nii 
mõnegi inimese silmis on vaid probleeme toonud. Sa-
mas on need sammud olnud vajalikud. Parim näide on 
mööda valda sõitev raamatukogubuss Krõõt. 
Täna keskendume uutele väljakutsetele. Kas suuda-
me hoida inimväärset elukeskkonda? Milliseid muu-
datusi toob hariduselus kaasa sündivuse järsk vähe-
nemine? Millised on igapäevased liikumisvõimalused 
äärekülades, metsataludes elavatel inimestel? Kui-
das suudame kasvava arvu eakate igapäevaelu sisus-
tada? See on vaid väikene osa eesseisvatest ülesan-
netest.
Volikokku saanud Isamaa liikmed on moodustanud 
tugeva meeskonna, kuhu kuuluvad nii suurte koge-
mustega poliitikud kui ka aktiivsed noored ettevõt-
jad. Meeskonna moodustavad eri piirkondades ela-
vad liikmed, mis aitab kaasa kõikide piirkondade 
elanike huvide eest seismise.
Täname teid suure vastutusrikka usalduse eest! Tee-
me kõik selleks, et nelja-aastane periood t eile pettu-
must ei valmistaks.

Erakond Isamaa valimisnimekirjas kandideerijad
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Eelmise aasta sügisest kuula-
vad Paides vabatahtlikud tasuta 
kord kuus järvakate vaimse ter-
visega seotud rõõme ja muresid. 
Aastaga on järvakad vabataht-
likega vaimse tervise teemadel 
vestelnud ligi sajal korral. 

Paide vaimse tervise kohviku 
vabatahtlike koordinaator Ter-
je Helbma ütles, et järvakad on 
uudse kohviku ja vaba vestluse 
formaadi hästi vastu võtnud. 
„Eelmisel hooajal õnnestus meil 
vabatahtlikega kuulata ligi 50 
inimest. Lisaks olime kohal ka 
tänavusel arvamusfestivalil, kus 
kuulasime kahe päevaga 37 ini-
mest. See on väikese linna kohta 
muljet avaldav arv inimesi, kes 
on pidanud vajalikuks enda või 
oma lähedase vaimse heaolu kü-
simusi arutada,“ rääkis Helbma. 

„Soovin kiita ka meie tub-
lisid vabatahtlikke, kes on ol-
nud valmis järvakatele olemas 
olema ning pakkunud neile 
toetava kuulamise kogemust. 
Toetav kuulaja ei ole alati lihtne 
olla – see vajab nii enda vaimse 
tervise korrashoidmist kui ka 
suurt empaatiat ja kannatlikkust 
ning siirast soovi teist inimest 
mõista,“ sõnas Helbma.

Vaimse tervise kohvik tegut-
seb Paide kesklinnas Wabakoh-

viku ruumides, kus vabataht-
likud on valmis kõiki kuulama 
iga kuu viimasel laupäeval kell 
11–15. Paidele lisaks tegutse-
vad vaimse tervise kohvikud 
veel seitsmes Eesti linnas. Kõik 
vabatahtlikud on läbinud põhja-
liku Peaasi.ee korraldatud vaim-
se tervise esmaabi koolituse ja 
on valmis kuulama igaüht, kes 
selleks soovi avaldab. Vajadusel 
oskavad vabatahtlikud soovitada 
võimalusi ka professionaalse abi 
saamiseks. 

Vaimse tervise kohviku vaba-
tahtlikud tunneb alati ära valge 
T-särgi järgi, millel on kiri „Olen 
olemas“. Paides täidab vaimse 
tervise kohvikus kuulaja rolli 
kuus vabatahtlikku, ühes va-
hetuses on korraga väljas 1–2 
vabatahtlikku.

Rääkija vajab kuulajat
Helbma lisas, et vabatahtlike 

töö kohvikus aitab tõsta ka ül-
dist teadlikkust, et vaimse tervise 

raskustega ei pea üksi jääma, 
neid ei pea varjama. „See aitab 
vähendada häbimärgistamist ja 
loob kohalikul ning inimlikul 
tasandil tugisüsteemi, tänu mil-
lele on inimestel võimalik liht-
salt rääkida ja tunda, et kedagi 
päriselt huvitab. Meil kõigil on 
vahel tarvis, et keegi meid vahe-
le segamata, hinnanguid ja nõu 
andmata lihtsalt ära kuulaks,“ 
lisas ta. 

Umbes kolmandik kohviku 
külastajatest on siiani olnud me-
hed ja kaks kolmandikku nai-
sed. Kõige enam on kohvikut 
külastanud 60–80-aastased, ent 
palju on ka 45–60-aastaseid ning 
18-26-aastaseid ja teisigi.

Enamasti pöördutakse Paide 
vaimse tervise kohviku vabataht-
like poole murega enda pärast – 
neid on 40 protsenti pöördujatest, 
kuid väga palju on ka üldist huvi 
vaimse tervise vastu – selle pärast 
tuleb kohvikusse 30 protsenti kü-
lastajatest. „Samuti on suur osa 

neid, kes soovivad lihtsalt rääkida 
ja see sobib kohviku eesmärgiga 
väga hästi. Kuulame sageli ka neid, 
kellel on suitsiidimõtted, sõltuvus 
või tõsised elukriisid. Üksindus, 
lein, ärevus,“ loetles Helbma tee-
masid, millega kohviku vabataht-
like poole on pöördutud.

Personaalsed vestlused
Terje Helbma sõnul on üks 

enim levinud eksiarvamus see, et 
vaimse tervise kohvikus tuleb oma 
muret jagada suure rühma ini-
mestega ja siis kõik arutavad selle 
üle. „See ei ole tõsi, kõik kohviku 
vestlused on üldjuhul üks ühele – 
inimene räägib ja vabatahtlik kuu-
lab. Samas on meil olnud ka neid 
külastajaid, kes tulevad vestlema 
koos pereliikme või sõbraga. Kõik 
vestlused on konfi dentsiaalsed,“ 
selgitas Helbma. 

Ta lisas, et alati ei tuldagi 
vabatahtlike juurde kindla tee-
maga, vaid soovitakse arutada 
vaimse tervise küsimusi laiemalt. 
„Rääkimine aitab inimesel oma 
tundeid ja mõtteid sõnastada, 
neid selgemaks saada. See võib 
vähendada hirmu, segadust, 
emotsionaalset pinget. Paraku 
ei ole kõigil alati võimalik lä-
hedaste seast hinnangutevaba 
kuulajat leida ja selleks olemegi 

meie vabatahtlikega vähemalt 
kord kuus Wabakohvikus ole-
mas. Oleme olemas kõigi jaoks 
ja kõik on alati oodatud meiega 
rääkima,“ ütles Helbma.

Vaimse tervise kohviku kü-
lastuseks ei ole vaja aega ette 
broneerida, tasub lihtsalt ko-
hale tulla ja vaadata, kas mõni 
vabatahtlik on parasjagu vaba 
ning siis julgelt ligi astuda. „Ise-
gi kui kohe ei tea, mida öelda 
või millest rääkida, tasub meie 
vabatahtlikele lihtsalt tere öel-
da ja võib ka niisama vaadata, 
kuhu vestlus välja viib. Vaimse 
tervise kohviku külastamine on 
täiesti tasuta ja sellega ei kaasne 
isegi kohustust kohvikust midagi 
tellida,“ julgustas Helbma uudis-
himulik olema.

Kõiki vaimse tervise kohvi-
kuid saab iga kuu viimasel lau-
päeval külastada Paides, Rakve-
res, Viljandis, Tallinnas, Pärnus, 
Põlvas ja Kuressaares. Kohvikute 
tööd korraldab Peaasi.ee, mis 
pakub inimestele läbimõeldud 
ja teaduspõhist tuge vaimse ter-
visega tegelemisel.

Vaimse tervise 
kohvikud Paides

Peaasi.ee vaimse tervise es-
maabi koolituse läbinud vaba-

tahtlikud ootavad külastajaid iga 
kuu viimasel laupäeval kell 11–
15 Paides Wabakohvikus (Pikk 
1, Paide). Sel aastal toimub veel 
kaks vaimse tervise kohvikut: 
29. novembril ja 27. detsemb-
ril. 2026. aasta kuupäevad kuni 
juunini on 31.01, 28.02, 28.03, 
25.04, 30.05, 27.06.

Vaimse tervise kohvikusse 
on oodatud kõik inimesed, kes 
tunnevad, et nad soovivad jaga-
da oma vaimse tervise muresid. 
Oodatud on ka inimesed, kes 
on mures oma lähedase vaimse 
tervise pärast ning soovivad seda 
arutada või niisama rääkida. 

Vabatahtliku tunned kohvi-
kus ära valge T-särgi järgi, millel 
on kiri „Olen olemas“. Vabataht-
lik on vaimse tervise esmaabi 
läbinud toetav kuulaja, mitte 
professionaalne vaimse tervise 
spetsialist.

 
Vestlusele eelnevalt registree-

ruda ei ole vaja. Kui keegi on 
enne sind vabatahtlikuga rääki-
mas, siis jää ootama või küsi va-
batahtlikult, mis kellaajal võiksid 
tagasi tulla.

Vaimse tervise kohvikust saad 
kaasa võtta ka ärevuse, depres-
siooni ja vaimse tervise esmaabi 
töövihikuid.

Järvamaal tegutsevat vaimse tervise 
kohvikut on külastanud juba sada inimest 

LISAINFO:
Terje Helbma, Paide vaimse tervise kohviku vabatahtlike 
koordinaator, 5566 1155, terje@helbma.ee
Jaanika Palm, Peaasi.ee kommunikatsioonijuht,  5563 5529, 
jaanika.palm@peaasi.ee



NOVEMBER 2025 7

KRISTI KIRSS

„Kui ma esimesel korral 
Krõõta külastasin, tulin trak-
toriga – olin teel põllule,“ ütles 
traktorist Merle Pedak, kes elab 
Väike-Karedal talus. Ühel ilusal 
päeval 1,5 aastat tagasi märkas 
ta enda kodukohas seismas üh-
te värvilist bussi, millel nimeks 
Krõõt. Buss jäi silma just oma 
nime tõttu. Merlel on koer ni-
mega Krõõt. „Saigi selle järgi, et 
ta heleda häälega haukus,“ selgi-
tas Merle koera nime tagamaid. 
On ju romaanis „Tõde ja õigus“ 
üheks peategelaseks Krõõt, kes 
heleda häälega sigu rukkist välja 
hüüdis. Merle uudistas lähemalt 
ning sai teada, et tegemist on 
Järva valla raamatukogubussi-
ga, millega vurab ringi Marko 
Männik, kes üle nädala toob lu-
gemisrõõmu ka Väike-Karedale. 
Lisaks külastab Krõõt ka teisi 
piirkondi. 

29. oktoobri ennelõunasel ajal 
peatab raamatukogubussi juht 
Marko Männik Krõõda Väike-
Karedal. „Kas sa soovid krim-
kat?“ küsib ta. Marko teab, mis 
on Merle lemmikžanr – krimi-
kirjandus. Huvi pakuvad Merlele 
ka reisikirjad ja loodusraamatud. 
„Terveid riiulitäisi ma endale ei 
osta, pole ruumigi nii palju. Nii 
ongi hea võtta raamatukogust 
ja lugeda,“ ütles ta krimijuttude 
kohta. Selle aasta lugemistest 
köitis teda enim Eesti autori Eet 
Tuule 2019. aasta raamat „Kuris-
tik raiesmikul“. „Üllatavalt hea. 
Teinekord saad juba kolman-
dal leheküljel aru, kes kelle ära 
tappis ja kuhu lugu jõuab, aga 
see raamat oli kuni lõpuni vä-
ga põnev. Kogu aeg pidid kaasa 
mõtlema,“ vahendas Merle oma 
avastust. 

Sel aastal on Merle lugenud 
juba 50 raamatut, kuid aasta 

lõpp on veel ees ning kindlasti 
tuleb kogunumber veelgi suu-
rem. Raamatuhuvi pole temaga 
kogu aeg kaasas käinud, lapsena 
talle ei meeldinud lugeda. Merle 
lohutab ka vanemaid, kelle las-
tele see ei meeldi  – pole hullu, 
huvi võib tekkida alles täiskasva-
nuna. „Mina hakkasingi lugema 
alles nüüd täiskasvanuna, mõ-
ned aastad tagasi,“ ütles ta. Suu-
re panuse lugemishuvi kasvule 
andis ka võimalus raamatuid 
raamatukogubussist laenutada.

Internetti Merle ennast ei 
unusta. Korra päevas vaatab ta 
üle Facebooki ja Instagrami info. 
Vahel teeb ka ise postitusi. On 

traditsiooniks saanud, et uue 
lugemismaterjali laenutamise 
päeval teeb Merle kindlasti Ins-
tagrami selle kohta postituse. 
„Mulle meeldib võtta päris raa-
mat – paberist raamat – ja istu-
da, kõrval tee või kohv ja snä-
kid ning lugeda. See on mõnus 
ajaviide,“ ütles ta. Merle sõnul 
viib lugemine mõtted mujale. 
Lugemisega seikled koos raa-
matutegelastega teise maailma. 
„Teinekord on kohe kurb, kui 
mingi raamatusari läbi saab – 
nende tegelaste igapäevaelus 
enam ei osalegi,“ lisas ta.

Väike-Karedal käib raama-
tukogubussi teenust kasutamas 

veel teisigi inimesi. „Alati on 
midagi võtta, aga kui ma tahan 
mingit kindlat raamatu, siis ma 
saan Marko käest tellida,“ kiitis 
Merle raamatukogubussi või-
malusi.
Järva valla raamatukogu-
buss Krõõt toob lugemisrõõ-
mu kogu valda

Järva valla raamatukogubuss 
Krõõt alustas oma tegevust 26. 
oktoobril 2021. aastal. Raama-
tukogubuss sõidab mööda Järva 
valda ringi ja toimetab inimeseni 
lugemisrõõmu. Raamatukogu-
bussi on oodatud kõik lugemis-
huvilised. Kogu suuruseks on 

ligikaudu 1000 teavikut. Vali-
kus on uuem eesti kirjandus ja 
ka tõlkekirjandus. Samuti saab 
laenutada eestikeelseid ajakirju. 
Korra mõne kuu tagant avalda-
takse Järva valla lehes raama-
tukogubussi peatuste nimed ja 
ajad. Kogu info on leitav ka Järva 
valla raamatukogu kodulehelt: 
www.jarvaraamat.ee.

Bussi saab tellida ka teavikuid 
teistest Järva valla raamatuko-
gudest. Teavikuid saab vaada-
ta siit: järvamaa.raamatukogu.
ee. Teavikute tellimiseks tuleb 
võtta ühendus bussijuhi Marko 
Männikuga (5150895, kroot@
jarva.ee).

Raamatukogubussis saab lu-
gejaks registreerida ID-kaardi, 
passi, autojuhiloa, ajutise elamis-
loa või pildiga õpilaspileti alusel. 
Raamatukogubussi saab külla 
kutsuda lasteaedadesse, kooli-
desse, huvi- ja päevakeskustesse 
ning teistesse asutustesse.

Teavikud saab tagastada nii 
raamatukogubussi kui ka Järva 
vallaraamatukogudesse.

Raamatukogubussi Krõõt 
peatused

Järva-Jaani ja Kareda piir-
kond  – Kuksema (korrusmaja 
juures), Lillevere tee (Kagavere 
küla), Jalgsema külamaja, Lunt-
si peatus, Karinu bussipeatus, 
Ramma bussipeatus, Metsla 
(korrusmaja juures), Salutagu-
se (külamaja), Tudre, Kuusna, 
Ammuta bussipeatus, Kareda 
bussipeatus, Esna bussipeatus, 
Kaljusalu talu, Esna vallamaja, 
Müüsleri (külatoa juures), Põl-
lu (Väike-Kareda küla), Kahala, 
Tagametsa (Kuksema küla).

Koeru piirkond – Vao s eltsi-
maja, Ervita (bussijaam), Metsa-
veere (Ervita küla), Saare (Ervi-
ta küla), Koidu-Ellavere, Purga 
(Vao küla), Lille talu (Tammiku 
küla).

Imavere-Koigi piirkond  – 
Eistvere mõis, Eistvere küla, 
Kaera bussipeatus, Pilu bussi-
peatus, Soolille (Võrevere küla), 
Jalametsa, Laimetsa, Hermani, 
Prandi külamaja, Väike-Kareda, 
Huuksi, Rutikvere bussipeatus.

Aravete-Ambla piirkond  – 
Ageri (küla keskel), Kihme 
bussipeatus, Järva-Madise (va-
na vallamaja juures), Vargamäe 
muuseum, Peedu, Kukevere bus-
sipeatus, Käravete raamatukogu, 
Käravete korrusmajad, Orgmet-
sa (majade juures), Aravete Kete 
(korrusmajade juures), Jõgisoo 
(küla keskel).

Traktorist naasis põllult raamatutega

Keskerakonna Järva valla nimekiri 
TÄNAB SÜDAMEST OMA TOETAJAID – 
kasutame saadud mandaati kohusetundlikult.

VALIMISREKLAAM  
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13.–18. oktoobrini toimus 
laste ja noorte kirjandusfestival 
Luup. Festival korraldab lastele 
mitmeid ettevõtmisi. Juba kahek-
sandat korda toimunud omaloo-
minguvõistlusele Viieviisi oodati 

luuletusi, milles tuli kasutada vä-
hemalt ühte viiest märksõnast: 
leht, rida, kiri, lugu või saladus. 
Konkursile saadeti üle 300 luu-
letuse igast Eestimaa nurgast. 
Vanema kooliastme õpilastest ja 

tudengitest koosneva žürii otsu-
sel pälvis 4.–6. klasside arvestuses 
esikoha Koeru keskkooli 6. klassi 
õpilane Katariina Verev luuletu-
sega „Saladus“. Tulemused tehti 
teatavaks 18. oktoobril. Festiva-

li korraldavad Eesti kirjanduse 
selts, Eesti emakeeleõpetajate 
selts, Tartu linnaraamatukogu 
ning Eesti lastekirjanduse keskus, 
partnerid on Soome i nstituut, 
Tartu Elektriteater jpt.

Vabariiklik luulevõistlus Viieviisi tõi Koeru keskkooli esikoha

KRISTI KIRSS

28. oktoobri hommikul kell 
10 oli Aravete kultuurimaja täi-
tunud ootusärevusega, sest toi-
mus 13. koolinoorte jutuvestjate 
konkurss Kratilood. Konkursil 
esitas iga osaleja kaks juttu (esi-
nemine kokku kuni viis minu-
tit) teemadel „Vanavanemate 
pärand nende elus“ ning „500 
aastat eesti raamatut“.

Žüriiliikmed hindasid ehe-
dust, voolavust, usutavust ning 
seda, kas lugu tundus esitajale 
loomulik ja omane. Jutustati 
lugusid oma vanavanematest 
ning raamatutest, sest on eesti 
raamatu aasta. Kes rääkis Sip-
sikust, kes Vahtramäe Emilist, 
kes Tammsaarest ning leidus 
ka neid, kes pajatasid raama-
tutest, mis on kapi otsas ning 
mille kohta täiskasvanud üt-
levad, et neid raamatuid võite 
ainult vaadata. Pajatati ka lugu-
sid vanaema kaneelisaiakestest, 
hajameelsest vanaisast ning ja-
himehest vanaisast, kes eksis 
pidevalt metsas ära. Kohtas 
ka raamatute armastust. „Iga 
lause, iga sõna, iga lehekülg 
puudutas mind,“ ütles Emi-
li Teesalu A. H. Tammsaare 
jutustuse „Noored hinged“ 
kohta.

Žürii tunnustas osalejaid, 
et nad leidsid erilisi lugusid, 
ning soovitas neil oma lugude 
jutustamisega jätkata. Tublid 
olid kõik osalejad, mitte ainult 
esikolmikusse jõudnud. „Me 

oleme õnnelikud, et meil on 
võimalik käia kuulamas selli-
seid lapsi ja noori nagu teie. 
Teate, see on uskumatult äge, 
mis te teete,“ ütles kadri Suits 
Eesti rahvakultuuri keskuse 
vaimse kultuuripärandi osa-
konnast. Suits rõhutas, et olu-
line on rääkida lugu südamest 
– see teeb maailma paremaks 
paigaks. Näitleja Kersti Tombak 
on Kratilugude žüriitöös osa-
lenud ka varasemalt. Ta kiitis 
osalejate julgust. „Ma pole am-
mu nii paljusid toredaid lugusid 
kuulnud kui täna. Tõsiselt. Ma 
olen olnud siin žüriis ka varem, 
aga täna on kuidagi erakordselt 
toredad lood ja mõni lugu oli 
kohe nii tore, et ma kirjutasin 
endale üles väljaütlemisi ja kat-
keid, mis jäävad mind saatma,“ 
ütles Tombak.

Kratilugudele pani aluse 
Arlet Palmiste, kes kahjuks 
sel aastal žüriitöös osaleda ei 
saanud. Palmiste saatis ko-
haletulnutele tervituse: „Te-
re, head jutuvestjad ja nende 
juhendajad! Olen alati olnud 
sellel imelisel üritusel kohal 
ja katsunud ikka jagada väi-
keseid näpunäiteid. Kahjuks 
olen seekord teises maailma 
otsas ja sellest on väga kahju, 
sest kuulmata jääb kindlasti 
palju imelisi lugusid. Tuletan 
kõigile meelde, et jutuvestmise 
võistlusel tuleb jutustada lugu. 
See ei pea olema sugugi sõna-
sõnalt peas, vahel võib see isegi 
sassi minna ja siis võta lihtsalt 

veidike tagasi. Vahel võib oma 
loosse isegi juurde panna. Üt-
len ainult teile, et mina teen 
seda pidevalt. Jutuvestjad on 
ka toredad kuulajad, kuulake 
teisi ja naerge või kurvastage 
kaasa, nii aitate jutustajal när-
vitsemisest vabaneda. Ilusat 
päeva kõigile ja järgmisel aastal 
kohtume kindlasti.“

Kratilugude žüriisse kuu-
lusid Järva vallaraamatukogu 
direktor Eleri Kang, A. H. 

Tammsaare muuseumi Var-
gamäel hariduskuraator Krislin 
Kasch, Amblast pärit kirjanik 
Anu Laansalu, näitleja Kers-
ti Tombak, Järva valla mee-
diaspetsialist Kristi Kirss ning 
Kadri Suits ja Leelo Viita Eesti 
rahvakultuuri keskuse vaimse 
kultuuripärandi osakonnast. 
Oma lemmiku selgitas välja ka 
Aravete raamatukogu. Preemia 
andis üle raamatukoguhoidja 
Marve Kalamägi.

TULEMUSED:
Vanuserühm 1.–3. klass:
I koht Saara Soasepp Türi põhikoolist. Juhendaja Mari-
ka Roosileht
II koht Mirjam Roosme Türi põhikoolist. Juhendaja Marju Mei
III koht Elisabeth Uusmaa Türi põhikoolist. Juhendaja 
Marju Mei
Vanuserühm 4.–6. klass:
I koht Indra Ruul Türi põhikoolist. Juhendaja Anneli Talviste
II koht Airon Kristian Telling Türi põhikoolist. Juhendaja 
Anneli Talviste
III koht Erich Tuisk Põhja-Järva kooli Arevete õppeko-
hast. Juhendaja Anne Lees
Eripreemia Annabel Kinsiver Türi põhikoolist. Juhenda-
ja Anneli Talviste.
Aravete raamatukogu lemmiku preemia Airon Kristian 
Telling Türi põhikoolist. Juhendaja Anneli Talviste
Vanuserühm 7.–9. klass:
I koht Emili Teesalu Türi põhikoolist. Juhendaja Anneli 
Talviste
II koht Liisbet Järv Jõgevamaa Laiuse Jaan Poska põhi-
koolist. Juhendaja Helge Maripuu
III koht Adessa Assin Paide Hammerbecki põhikoolist. 
Juhendaja Merit Puna 

Südamest räägitud lood teevad 
maailma paremaks paigaks

KARTUL SIMUNAST

WWW.KARTULIPEALINN.EEW EWWWWWWWWW.KARRTTTTUULLIIPPPPEEEEAAAALLLLIIIINNNNNNNN..EE
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65 
VLADIMIR LEPPER
ANDRES NUIAMÄE
ROBERT NOORHANI
JÜRI SOODLA
ENE ROHTJÄRV
TERJE JALAS
EVE KALDAM
TIIU SALUMETS
LEA PIHT
SIRJE SULE
 
70 
HEINO ABNER
VILLU PAITS
HARRY VASK
ANNA HEINSAAR
TIINA LUBJA
VAIKE TIKKA
 
75 
URMAS MEOS
ARVO VOOREL
INDREK PAUTS
MERIKE URBANUS
SIRJE KÖÖP
RIINA VOOLAID
AITA KÄBI
SIRJE TOOMAS

76 
AIN MELNIKOV
ANU ÖÖSALU
ENE DREIFELD
IVI LUTS
 
77 
PRIIT TIIK
JÜRI LEMETSAR
EVI TAMM
URVE PETERSON
OLLI VIIBUR
 
78 
MATI ALAS
MAGDA VESKI
ASTA VEERE
 
79 
JÜRI TŠISTOGRADOV
RAUL TEKKU
URVE PIHELGAS
LJUDMILLA LEITŠONOK
HELJO MUSTING
SVITLANA YARVISTE
EEVI PÕLD
VALENTYNA CHYZH
HELMA JALAKAS
AIME TUMMELEHT
MARIA KUSTOVA

80 
HARRI ELLERMAA
HEIKI REINU
LIIA KRUBERG
 
81 
MART AUDRU
TIIU HEIN
ENE KÖSTER
 
82 
ESTER TISLER
MAIE IMSI
AINO REBANE
ANU-URVE LOMP
 
83 
JÜRI-TOIVO LAARMAA
 
84 
ESTER TRUU
 
85 
VEERA TULL
MARET ADRAT
 
86 
ANTS VIISITAM
RAISSA TAAVITS
TAMARA EHO

EEVI PAJULA
RUTT REINLA
 
88 
JUTA AINUMÄE
 
89 
ELDUR TOMBAK
ENDEL TOOMISTE
VELLO RAJU
NIKOLAI LINNASMÄGI
SILVIA STARAST
 
91 
MIHKEL-UNO KILK
ERICH LUTS
ÕILME-AINO ASU
 
92 
VAIKE LILLEPÄRG
OLGA LUHA
 
93 
LEILI SAADOJA
 
94 
LAINE MURAKAS
AINO KLAAS
 
96 
VILMA TOHO

Sünnipäevalapsed

ARAVETE
KULTUURIMAJAS
15. NOVEMBRIL

KELL 13-16

Pilet 7€
Bussi väljumisajad: 12.15 Ambla, 12.30

Käravete, 12.40 Kete
Vajalik eelregistreerimine: Liivi, Aita, Milvi

juures
 või tel: 58109938 (Urve)

EAKATEKLUBI VOKIRATAS
KUTSUB KLUBIÕHTULE

Muusikalise pai teevad Tiia
Paist-Lepik ja Endel Lepik

18. oktoobril tähistati Karinu 
külamajas rahvusvahelist maa-
naiste päeva koolitusega „Tervis 
vanema looduse väega ehk kui-
das vanasti taimedest abi saadi“. 
Järva maanaiste ühendus ees-
otsas Aime Kallandiga oli külla 
kutsunud Maarja-Magdaleena 
maarahva seltsi, taimede väest 
kõneles seltsi liige Ilme Roos-
mäe.

Kõiki taimesegusid, mis Il-

me oli Järva maanaistele kaasa 
toonud, on ta omal nahal proo-
vinud. Ilme kinnitas, et oma 89 
eluaasta juures ei vajanud ta ku-
ni selle kevadeni ühtegi ravimit. 
Siis kirjutas arst välja vererõ-
hurohu, sest lähedased hakkasi 
noomima – nii vana inimene ja 
pole arstirohtusid! See pole õige. 

Talle toovad tervise taimed. 
Ühes pudelis oli Nelja Varga 
Rohi, mille lugu viib aastasada-

de taha. 16. sajandil, kui Eestit 
laastas katk, lamasid paljud sur-
nud maas. Nende vahel kõndis 
neli meest ja varastas neilt asju. 
Mehed võeti kinni ja küsiti, miks 
katk neid ei võta. Mehed olid 
hädaga nõus retsepti jagama. 
„Minul on see retsept ja need 
taimed siin pudelis. Seda ravimit 
ei võeta sisse. Kui sellega end 
pealaest jalatallani määrida, ei 
tule ükski katk ega koroona kal-

lale,“ kinnitas taimetark. „Õu-
naäädikasse on lisatud salveid, 
liivateed, lavendlit ja rosmariini, 
salveid kõige rohkem. Nädal ae-
ga ligunevad, siis tuleb taimed 
välja võtta. Ütlen vahemärku-
sena, et kõik need asjad ei sobi 
kõigile.“

Teine tähtis tervisetooja on 
saun. Ilma mütsita Ilme sau-
nalavale minna aga ei soovita. 
Ja saunas ei käida lipsti, vaid 

ikka paar tundi, mõnuga. Õige 
sauna juurde kuulub ka vihtle-
mine (kaseviha keskele peidab 
ta alati mõne varre piparmünti 
ja raudrohtu) ning kindlasti ka  
sool ja mesi.

Ilme jagas lahkelt retsepte ja 
vastas küsimustele.

Muusikalist külakosti pak-
kus Urmo Kütismaa ja tervitusi 
tõi Järva vallavanem Toomas 
Tammik.

Maanaised õppisid enne 
talve haigustega võitlema

Ilme ja-
gas lah-
kesti oma 
taimetar-
kusi ja 
retsepte.

NOHU SURM
1 kg tomateid
200 g mädarõigast
100 g küüslauku
1 spl soola
1 spl suhkrut
1spl 30% äädikat
Lase kõik läbi hakkmasina 
ja pane purki.
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KUHU MINNA
Novembris on Järva-Jaani vanatehnika muuseumide 
keskus avatud kell 10–17 reedest pühapäevani, giidituu-
rid eelnevalt kokkulepitud aegadel vastavalt grupi soovile
3. november – 31. detsember Imavere raamatukogus 
Livia Kääri fotonäitus „Pilvede aeg“
3.–28. november Aravete raamatukogus Tapa muusika- 
ja kunstikooli näitus
4.–21. november Albu raamatukogus näitus-väljapanek 
„Virve Osila“
6. november kell 19 Imavere rahvamajas teatriõhtu. Ko-
möödia „Mehed ei nuta“. Laval Kambja Püünelind, Ing-
rid Ulsti lavastus Erki Aule „Torm jõe kaldal“ ainetel
7. november kell 19 Aravete kultuurimajas etendus „Si-
nised kilesussid jalas“
10. november kell 17 Albu raamatukogus kirjandusõhtu 
Virve Osila elust ja loomingust
10.–21. november Imavere raamatukogus raamatunäi-
tus „Muumid“
12. november kell 19 Eesti piimandusmuuseumis isad 
ja pojad Mikussaared
13. november kell 18 Albu mõisas kulinaarne Põhja-
maade kirjandusõhtu. Korraldavad Albu mõis ja Albu 
raamatukogu.
13.–17. november kell 10–17 Järva-Jaani vanatehnika 
muuseumide keskuses uudishimunädala üritused. Aar-
dejaht
13. november kell 17 Koeru kultuurimaja väikeses saa-
lis mullikoolitus
14. november kell 17.45 Aravetel Kete kohvikus Kete 
lõikuspidu
14. november kell 18.30 Imavere rahvamajas mälumän-
guturniiri Ajuragin hooaja II voor. Küsimused koostab 
ajakirjanik Villu Päärt
15. november kell 16 Järva-Jaani vanatehnika muuseu-
mide keskuses kohtumine Väino Laisaarega. Muuseu-
mide keskuse 6. nostalgiakohvik
15. november kell 13 Aravete kultuurimajas Vokiratta 
klubiõhtu
16. november kell 14 Imavere rahvamajas kino. Eesti 
mängufilm „Ühemõõtmeline mees“
16. november kell 15 Järva-Jaani kultuurimajas Alle-
Saua teatristuudio „Isamaa pääsukesed“
17. november kell 19 Järva-Jaani kultuurimajas Piibe 
teatri õhtu. Etendus „Tuuslari kosjaskäik“
18. november kell 19 Koeru kultuurimaja sõidab teatris-
se. Viimsi Artiumis etendus „Suur tõll“
20. novembril kell 19 Imavere rahvamajas Piibe teatri 
õhtu. Etendus „Tuuslari kosjaskäik“
21. november kell 20 Järva-Jaani kultuurimajas „Ainult 
ühel õhtul…“
24. november kell 18 Albu rahvamajas pärimuspidu Bal-
tica Järvamaa eelpidu
25. november kell 18 Koeru kultuurimajas kontsertkoh-
tumine Jalmar Vabarnaga
28.–30. november Peetri rahvamajas küülikute näitus 
Est Cup
28. november kell 19 Koeru kultuurimaja sõidab Vane-
muise teatrisse. Ballett „Palve. Kummardus Arvo Pärdile“
29. november Pilistvere kirikus, kalmistul, rahvamajas 
38. Pilistvere kihelkonnapäev
30. november Koeru kultuurimaja juures süütame küün-
lad Koeru kuusepuul
30. november kell 13 Ambla kultuurimajas esimese ad-
vendi salongikontsert Kristina Ehiniga
30. november kell 15 Imavere rahvamaja ees jõuluoo-
tusaja alguse tähistamine
30. november kell 18 Järva-Jaani kultuurimajas esime-
se advendi kontsert JJDixie Bandiga

SPORT
5. november kell 18 Imavere spordihoones Jalgpalliõh-
tu „Isad ja pojad“
9. november kell 12 Aravete terviseradadel Ambla SK 
suusatajate seeriajooksu 5. etapp
8. november kell 11 Koigi võimlas Kalle Saksa korvpalliturniir

„Elas kord naine, kes üle 
kõige maailmas armastas rah-
vatantsu. Juba päris noorena 
tantsis ta mõnes rühmas. Ühel 
kaunil päeval kümme aastat 
tagasi koduaias riisudes tekkis 
tal aga idee.“ Sellise sisseju-
hatusega algas 25. oktoobril 
Aravete naisrahvatantsurüh-
ma Sebijad esimene tants, kus 
tantsijatel olid rekvisiitidena 
kaasas rehad. Tantsude kau-
du jutustati enda kümne aasta 
pikkune lugu.

„Nii kraapiski ta küla pealt 
kokku seltskonna naisi, kellega 
oma tantsuarmastust jagada. 
Juba õige pea olid naised tren-
nisaalis ja arglikult seati esimesi 
samme, et naiste tantsupeole 
minna. Külast laenati kokku 
erisuguseid rahvariideid ja ta-
nud õmbles naistele juhendaja 
päris ise. Soov peole minna oli 
niivõrd suur, et ühelgi komis-
tuskivil end segada ei lastud.“ 
Nii viidati Sebijate juhendajale 
Ruth Kaasikule.

Sebijad pole kogu aeg se-
da nime kandnud. Alguses 
oli naisrahvatantsurühma 
nimeks Kekutajad. Esimesel 
suurel tantsupeol valiti rühm 
20 parima rühma sekka, kes 
platsi keskel kogu originaal-
tantsu tantsida said. Tantsupeo 
üldjuht nimetas neid keskmisi 
tantsijaid hellitavalt Sebijateks. 
Sellest tekkis ka rühma nime 
idee. Teist hooaega alustatigi 
Sebijate nime all. Sebimist sel 
tantsupeol jätkus. Kuna ilmad 

olid kehvad ja väikestest Jõgeva 
poekestes vajalikku kaupa nap-
pis, otsiti vihma eest varju ki-
lesusside ning kilekottide abil. 
Kui ilm ikka puhta külmaks 
kiskus, tuli sooja saamiseks 
kinnaste asemel näiteks sokid 
käe otsa tõmmata.

Sünnipäevapeo lõputantsuks 
oli „Ruthi roosiaias“. Tants loodi 
armastatud juhendajale  Ruth 
Kaasikule tema sünnipäevaks. 
Kaasiku jaoks oli tegemist suure 
üllatusega.

Aravete naisrahvatantsurühm 
Sebijad tähistas sünnipäeva
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KRISTI KIRSS

25. oktoobril kogunesid FC 
Järva-Jaani toetajad ja fännid 
Järva-Jaani kultuurimajja, et lõ-
petada pidulikult hooaeg. Kui 
muidu on FC Järva-Jaani maa-
delnud tabeli allosas, siis 2025. 
aastal on leitud tee tippu. FC 
Järva-Jaani saavutas Eesti meist-
rivõistlustel jalgpalli kolmandas 
liigas 2. koha. Nii head tulemust 
pole jalgpallimeeskonna ajaloos 
varem saavutatud. „Senine kõige 
parem tulemus oli 2005. aastal 
kolmanda liiga kolmas koht,“ 
ütles FC Järva-Jaani üks eest-
vedajatest Arto Saar. Saar juhtis 
õhtut, kus meenutati hooaega, 
tutvuti mängijatega, kuulati pea-
treenerit kõnelemas, tunnusta-
ti toetajaid ja mängijaid, peeti 
oksjonit ning räägiti tuleviku-
plaanidest.

Kokku mängiti 21 mängu, 

saavutati kolmteist võitu, kolm 
viiki ning võeti vastu viis kao-
tust. „Sel aastal võitsime kõiki 
võistkondi vähemalt ühe korra,“ 
ütles Saar. Jalgpallimeeskonnal 
on kindel ja toetatud seljatagu-
ne. Kui võrrelda kodumängude 
külastatavust, on FC Järva-Jaani 
kindlalt esimesel kohal. Kokku 
on kodumängude külastusar-
vuks 1709 (sh korduvkülastu-
sed), mis on neli-viis korda roh-
kem kui teistel võistkondadel. 
Külastatavus teeb kohati silmad 
ette isegi Premiumi liiga män-
gudele. „Selle numbri taga on 
kindlasti väga mitmed aspektid 
– meie uuenenud meeskond, 
rohkem tegevusi mängul, Jär-
vekohvik tuli kohale toitlustama 
– kõik see kokku andis sellise 
tulemuse, et meie keskmine pub-
likunumber, mis eelmistel aas-
tatel oli 60–70, kahekordistus,“ 
rõõmustas Saar.

Saare juhendamisel toimus 
kahoot, mis tõi välja nii mõnegi 
seniteadmata fakti meeskonna 
kohta. Kas teadsid, et alates 2002. 
aastast on FC Järva-Jaani pida-
nud 504 liigamängu ning löönud 
1093 väravat? Kodusel Kasekopli 
staadionil, mida omakeskis kut-
sutakse Põrgukatlaks, on män-
gitud 179 liigamängu ning neist 
on võidetud peaaegu pooltel 
kordadel. 2025. aasta hooaeg oli 
esimene meeskonna ajaloos, kui 
kõikides liigamängudes suudeti 
vähemalt üks värav lüüa.

Tänu headele toetajatele on 
meeskonna kodune Kasekopli 
staadion saanud sel aastal mit-
meid uuendusi: uued riietumis-
ruumid, varustuse ruum, piir-
deaed, uued turvavõrgud, uus 
juurdepääs väljakule. Samuti sai 
uue kuue tribüün, olemas on 
lipumast, varumeeste pingid ja 
otseülekannete tegemiseks kaa-

merad. „Suur kummardus teile, 
kes te olete meid toetanud,“ ütles 
Saar. Tulevikuplaanide seas on 
staadioni laiendamine, elektri 
võimekuse ja noortesüsteemi 
arendamine. Saar näitas ruu-
tudega kaetud staadioni plaani 
ning tutvustas võimalust Kase-
koplist muru rentida. Üks ruut 
on kõümme eurot. Kokku on 
rentimisel 5000 ruutmeetrit. 
Rohkem infot selle kohta saab 
Arto Saare käest.

Sel aastal liitusid tiimiga 
peatreener Veiko Kurim ning 
mõned uued mängijad. Kurimi 
sõnul on kogukonna toetus väga 
oluline. „See on minu meelest 
veel kõige suurem võit: popu-
laarsus ja kogukonnatöö,“ ütles 
ta. Kuigi saavutati ajaloo parim 
tulemus, jäi Kurimi sõnul palju 
ka tegemata. „Samas on rõõm ja 
uhkus meeskonna üle,“ lisas ta. 
Meeskonnale pakuti ka ülemi-

nekumänge teise liigasse, kuid 
otsustati, et praegu on veel vara. 
„Parem korrata ja laduda seda 
vundamenti,“ lisas Kurim. 

Tegeletakse ka järeltulevase 
põlve kasvatamisega. Oktoobrist 
algasid FC Järva-Jaani ja Järva 
valla spordikeskuse koostööna 
jalgpallitreeningud poistele ning 
tüdrukutele Järva-Jaanis ja Koe-
rus. Oodatakse huvilisi alates 
5. klassist. „Anname noortele 
võimaluse meiega liituda,“ üt-
les Kurim, kes treenib ka lapsi. 
Kurim vastab ka treeneri kut-
sestandardile. Huvilistel tuleks 
võtta ühendust, helistades tele-
fonil 5307 0895 või kirjutades 
e-postile veiko.kurim@mail.ee. 
Tasuta treeningud toimuvad Jär-
va-Jaani võimlas esmaspäeviti ja 
kolmapäeviti kell 16.45–18.00 
ning Koeru võimlas teisipäeviti 
ja neljapäeviti kell 16.30–17.45.

FC Järva-Jaani meeskonda 

kuuluvad Alo Aasma, Kaarel 
Gull, Elvis Homin, Maikel Ho-
min, Karl Evart Härm, Taavi Ida-
vain, Alor Jürgen, Jarmo Jürgen, 
Kristofer Kallas, Ardi Kender, 
Kristjan Kurim, Elgar Kõll, 
Ervin Kõll, Janar Kärner, Rai-
lond-Jen Leidma, Timo Lomp, 
Marko Mitt, Andre Mägi, Siim 
Pedius, Martin Põvvat, Arto 
Saar, Dmytro Shtanko, Markus 
Soosaar, Ken-Kristjan Zarubin, 
Tauno Teearu, Miko Trahv, Ti-
mo Trahv, Tõnis Vanna, Raido 
Vespere, Ralf-Viljar Väljas. Pea-
treener on Veiko Kurim.

Sel hooajal tegi kõige roh-
kem mänge Dmytro Shtanko, 
kes osales 23 mängul, neist 19 
liiga- ja 4 karikavõistluste män-
gu. Mänguminutitega  sai pari-
ma tulemuse Ervin Kõll ning 
väravalöömise suurim meister 
oli Timo Lomp. Kogu statistika 
on leitav www.jalgpall.ee lehelt.

Juba kolmandat aastat toimus 
Hundisammude väljakutse. Tra-
ditsiooniliselt on kaks võistlust: 
üks kevadel ja teine sügisel. Sel 
aastal toimus sügisene väljakutse 

29. septembrist 26. oktoobrini. 
Sammukampaanias osales 137 
inimest, kes kogusid ühtekokku 
27 972 289 sammu, mis on arvu-
tuslikult umbes 20 979 km ehk 

19 ringi ümber Eesti. Kampaania 
käigus kulutati umbes 1 118 892 
kilokalorit, mis on võrdne 2111 
šokolaaditahvliga.

Kõik, kes tegid vähemalt 

7000 sammu, osalesid igal nä-
dalal auhinnaloosil. Sügisese 
sammuvõistluse auhinnafondis 
oli lisaks meenekotikestele ka 
viis kuukaarti Järva valla viide 

jõusaali. Jõusaali pääsmed panid 
välja Järva valla spordikeskus, 
MTÜ Aravete Jõujaam ja Imave-
re spordiklubi. Lõpus premeeriti 
kolme parimat sammujat. 

Osalema olid oodatud kõik 
Järva valla elanikud või need, 
kes tunnevad sidet Järva vallaga. 
Osalemine käis Fitsphere’i äpi 
kaudu.

Hundisammude väljakutse inspireeris liikuma

FC Järva-Jaani hõbedaväärilisele 
hooajale pandi võimas punkt
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Väljaandja Järva Vallavalitsus

Järva -Jaani, Pikk 56, info 5346 7235

Tiraaž 4000

Toimetaja Kristi Kirss, 

kristi.kirss@jarvavald.ee 

Trükk AS Printall

Toimetus ootab kaastöid iga kuu 

viimase täisnädala esmaspäevaks.

JÜRI EVEL
JÜRI ILVES

VIRVE LAUBE
VEERA ARIKAINEN

HELME SEIRE
HELGI SALUSTE

EVA VILLEMSAAR

50 16 68950 16 689
PUISTEVILLA PAIGALDUSPUISTEVILLA PAIGALDUSPUISTEVILLA PAIGALDUS

PUISTEMEES.EEPUISTEMEES.EEPUISTEMEES.EE

Reakuulutused

Tel 5565 8919 • amblapuit@gmail.com 
Pikk tn 6, Ambla

Akende, uste ja muude 
puidutoodete valmistamine 

tellimuse peale.

FEKAALIVEDU JA 
UMMISTUSTE LIKVIDEERIMINE

 Tel 384 6052 • info@jarvahaldus.ee

PAKUME ARBORISTI 
TEENUSEID

Ohtlike puude raie
Seisukorra hindamine
Puuhooldustööd
Hekkide hooldus
Võrade sidumine
Puiduhakkuri teenus,

   Ø 20cm

Kutsetunnistused
141998, 141999

Reigo:   5800 1880
Gustav: 5919 2441
viruarborist@gmail.com

Tel 525 8325
reneviljat@gmail.com

OSTAN
IGASUGUSEID VANU FOTOSID

 JA KOOLILÕPU MÄRKE

TÜRI FOTOGRAAF
RENÈ VILJAT

 ◆  

 FEKAALIVEDU
 VÄLIKÄIMLATE RENT

tel. +372 452 2002
e-mail:agri@speq.ee
www.fekaaliabi.ee

AMSERV PAIDE PAKKUMINE

TEHNOÜLEVAATUSEGA
5 L klaasipesuvedelik

TASUTA KAASA

amservauto.ee/paide

Amserv Paide tehnoülevaatus

PRÄÄMA TEE 11D
E-R 8-19 | L 9-15

UUED VALLAKODANIKUD

EMMA SOFIA TETER

Tikupoiss otsib 
KLIENDI-

TEENINDAJAT! 

Võta meiega
ühendust!

juhataja@tikupoiss.ee

Tule aita luua maitseid
ja hetki, mida jäädakse

mäletama!

 Oled valmis graafikuga
tööks? Sul on

teenindusvaldkonna
kogemus ja oled

kohusetundlik ning
rõõmsameelne?

NINDA

ita luua m
ki, mida jä

äl t

Ohtlike puude langetus tõstukilt 
Järva valla piires. Tel: 5624 3085

Müüa varjualt 2025 hooaja ru-
loonpõhku ja heina. Kontakt 
56187373 või 53060119.

Müüa soodsalt lõhutud kuivi ja 
tooreid küttepuid. Tel: 5347 1144

Müüa kuivi küttepuid (30, 40, 50 
cm). Tel: 5219496

Ostame Ambla piirkonnas kasvavat ja 
virnastatud võsa. Lisaks teostame eri-
nevaid metsandusega seotud töid: 
võsalõikus, alusmetsaraie, lageraie, 
põlluäärte ja kraavide puhastamine 
võsast ning materjali ja võsa väljave-
du. Kontakt : 56187373 või 53060119


